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Argument 
 
 Colecţia  biobibliografică „Universitaria” vine către publicul 
cititor cu o nouă fasciculă, prilejuită de împlinirea a 60 de ani de la 
naşterea  domnului Valentin Aşevschi, conferenţiar universitar la 
Universitatea Liberă Internaţională din Moldova, Facultatea 
Medicină, doctor  în biologie, secretar responsabil al Comisiei de 
Admitere ULIM.  

    Ea are drept scop sintetizarea, reflectarea şi promovarea 
contribuţiilor ştiinţifice şi didactice ale lui Valentin Aşevschi, om cu o 
experienţă bogată în pregătirea cadrelor de înaltă calificare în 
instituţiile de învăţământ superior din Moldova, un bun organizator de 
studii şi cercetări ştiinţifice,  specialist de  înaltă competenţă  în 
domeniile ecologiei, biologiei, toxicologiei ecologice , dreptului şi 
managementului ecologic. 
        Biobibliografia inserează informaţii asupra publicaţiilor lui 
Valentin Aşevschi, incluzînd şi articole semnate de personalităţi de 
vază din domeniul biologiei şi medicinii, curriculum vitae,  indexul de 
nume. În scopul amplificării potenţialului informaţional al lucrării sunt 
inserate unele compartimente speciale: „Discipolii profesorului 
Valentin Aşevschi”, „Cărţi din colecţia personală”, „Autografe pentru 
profesorul Valentin Aşevschi”.   
         Pentru întocmirea biobibliografiei au fost consultate 
bibliografiile naţionale (publicaţii ale Camerei Naţionale a Cărţii), 
instrumentele de informare asupra colecţiilor bibliotecilor ştiinţifice şi 
universitare (ale Departamentului Informaţional Biblioteconomic 
ULIM, Universităţii de Stat din Moldova, Universităţii Agrare din 
Moldova ), precum şi colecţia personală a dlui Valentin Aşevschi. 
 Descrierile bibliografice ale documentelor sunt structurate 
conform genului publicaţiei (disertaţie şi autoreferat, monografii, 
materiale didactice, articole ştiinţifice  etc.), respectând criteriile 
direct cronologic şi alfabetic. Descrierile bibliografice sunt realizate în 
corespundere cu prevederile standardelor bibliologice în vigoare, 
fiind păstrate caracterele originale ale documentelor. 
 Indexul auxiliar de nume facilitează utilizarea biobibliografiei, 
orientând beneficiarii spre numerele de ordine ale descrierilor 
bibliografice. 
           Biobibliografia constituie un suport esenţial pentru diferite 
solicitări de informare şi documentare. Ea este destinată profesorilor 
şi studenţilor, colaboratorilor instituţiilor ştiinţifice de profil, precum şi 
tuturor celor interesaţi în domeniu.  
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 Selectarea materialelor a fost finisată la 20 martie 2007. 
Echipa alcătuitorilor aduce sincere mulţumiri dlui Valentin 

Aşevschi, precum şi tuturor celor, care şi-au adus aportul  la 
elaborarea acestei lucrări 

Tatiana Panaghiu 
Eleonora Idrisov 
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CU DRAG DESPRE UN BUN PRIETEN ŞI COLEG 
 

Îl cunosc pe Valentin Aşevschi de pe timpurile, când era 
student: deja copt ca bărbat, dar încă fraged intelectual. M-a 
cucerit din capul locului prin curiozitatea şi dorinţa lui de a 
cunoaşte lumea înconjurătoare: nu numai natura, dar şi oamenii, 
plaiul natal, ţara în care trăieşte. 

Faptul că s-a născut la 1 aprilie nu este o glumă 
tradiţională. Este un fapt real şi, după cum a demonstrat-o amicul 
nostru, s-a dovedit a fi destul de util familiei, societăţii, prietenilor, 
ştiinţei, ţării. 

60 de ani este o vârstă serioasă, de luat în seamă, dar 
deloc înaintată. Conform clasificării demografice a vârstelor, în 
cadrul piramidei acestora, 60 de ani se încadrează în zona 
vârstei de abia mature, între tinereţe şi maturitate, departe de a 
atinge vârsta a treia. 

„Sexagenarul” reprezintă nu numai o realitate 
demografică medie  incontestabilă, dar şi o dovadă clară a 
faptului, că statisticile despre care vorbeam mai sus mai au un 
argument forte, care este tocmai Valentin Aşevschi din Rudi,  
Donduşeni, care azi locuieşte la Chişinău, pe strada Trandafirilor, 
la Botanica. Ce coincidenţă fantastică, aproape incredibilă! Nu 
cred că este un fenomen transcendent... Gândiţi-vă şi 
Dumneavoastră, buni prieteni ecologi şi mai puţin ecologi, la 
coincidenţa, se pare, deloc hazardată: Valentin Aşevschi a plecat 
de la cunoscutul ecosistem natural, unul de unicat, şi prin 
vestigiile sale arheologice (aşa zisa farfurie a turcului) de la Rudi 
spre cartierul Botanica, exact pe strada Trandafirilor!!! Personal, 
sunt sigur că această coincidenţă poate servi cu prisosinţă ca 
obiect, dar şi subiect, de studiu serios al teologiei şi teleologiei. 
Faptul că Valentin a devenit un specialist în domeniul ecologiei 
nu este unul întâmplător – născându-se pe meleaguri ale valorilor 
istorice şi geografice, el este împătimit, prin felul său de a fi, de 
frumuseţea şi misterul naturii. Aşa este colegul nostru, Valentin 
Aşevschi. Din varii puncte de vedere, el însuşi este o enigmă.  

Îmi este coleg şi prieten de mulţi ani, îl cunosc (nu cred că 
în totalitate, nu poţi cunoaşte pe cineva în totalitate, nici chiar pe 
tine însuţi) sub aspect profesional, uman, creştin. 

În primul rând afirm, că Valentin Aşevschi îmbină organic 
trăsăturile unui om de ştiinţă şi de savant (ar fi bine să nu 
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confundăm aceste două noţiuni – om de ştiinţă şi savant). 
Valentin Aşevschi este şi una, şi alta. Este, fiindcă o confirmă 
talentul său de cercetător, de slujitor al ştiinţei, de mesager, de 
bun pedagog şi manager universitar. El a ştiut întotdeauna să 
îmbine eficient activitatea profesională de cercetător cu cea de 
îndrumător al studenţilor. Despre aceasta ne vorbesc toate 
lucrările sale - ştiinţifice şi ştiinţifico – didactice publicate – peste 
150 ! 

Tematica de cercetare a lui Valentin Aşevschi este 
diversă, dar totuşi axată în jurul hidrobiologiei, adică a ecologiei 
acvatice, a folosirii raţionale a resurselor acvatice, cuprinzând 
problema poluării apei. Aici savantul perseverează cel mai mult, 
lucru justificat pe deplin, după mine. 

Sărbătoritul nostru activează deja de 40 de ani, fiind un 
nume de referinţă în domeniul de profil, un savant notoriu, bine 
cunoscut şi recunoscut de comunitatea academică din ţară şi 
străinătate. Totuşi, noi, înainte de toate, suntem oameni. Ca om 
de omenie, numele lui Valentin Aşevschi merită să fie scris cu 
literă mare. Afirm acest lucru cu toată sinceritatea. El este 
permanent înconjurat de prieteni, de lume bună. Bineînţeles că în 
prietenie el nu este un simplu „om bun”, ci are anumite principii 
demne de respect şi de urmat. Aşa este el: dacă îi faci un bine, el 
îţi face de zece ori mai mult. Dacă cineva îi face un rău , el nu 
răspunde cu răul, pur şi simplu îl ignorează, îl uită. Deci, este un 
bun creştin. Eu îl preţuiesc nespus, cu gratitudine pentru 
atitudinea pe care o manifestă faţă de oameni în general şi faţă 
de mine în particular. 

Îl felicit din toată inima cu prilejul frumoasei vârste de 60 
ani, dorindu-i  multă sănătate, şi mulţi ani înainte,  încununaţi de 
cele mai frumoase succese, alături de familie, prietenii, colegi, 
colaboratori.  

           
LA MULŢI ANI, VALENTIN AŞEVSCHI! 

 
Ion DEDIU, 

 academician 
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VALENTIN AŞEVSCHI: O BIOGRAFIE DE REFERINŢĂ 
 

Este ştiut faptul, că esenţa oricărui om (caracterul, poziţia, 
statutul profesional al acestuia, orientările prioritare etc.) sunt 
reflectate în biografia acestuia.  Iată de ce vom apela la unele 
repere biografice, pentru a prezenta Omul, Savantul şi Pedagogul 
Valentin Aşevschi. 

Fiind născut în anul 1947, în satul Rudi din raionul Otaci,  
într-o familie de ţărani harnici şi gospodari, Valentin Aşevschi 
devine student la Universitatea de Stat din Moldova în anul 1965. 
Îşi face studiile la Facultatea de Biologie şi Pedologie,  pe care o 
absolveşte cu succes în anul 1970. Se vede, că interesul şi  
deprinderile pentru carte şi ştiinţă, semănate poate încă în anii de 
şcoală generală, dau roadă în anii studenţiei şi în primii ani de 
activitate practică. Deja în anul 1974 susţine teza de doctor în 
ştiinţe biologice,  dedicată unor aspecte hidrobiologice şi 
ihtiologice ale bazinelor acvatice din sudul Republicii Moldova cu 
tema “Particularităţile regimului hidrobiologic al bazinelor acvatice 
ale Moldovei şi respectivele utilizării acestora în piscicultură” 
(„Особенности  гидробиологического режима водоемов 
Молдовы и перспективы их рыбохозяйственного 
использования”). 

Începând cu anul 1971 parcurge toate treptele funcţiilor 
didactice – asistent, lector superior, conferenţiar universitar. Iată 
care sunt treptele carierei didactico-ştiinţifică a dlui Valentin 
Aşevschi. Între anii 1997-2000 deţine postul de şef al catedrei  
Ecologie şi Protecţia Mediului, USM. În perioada 2001-2003 
activează ca prorector pentru munca ştiinţifică şi didactică la 
Institutului Modern Umanistic (Rusia,Moscova), filiala din 
Republica Moldova. În anii 2003-2005 deţine funcţia de director al  
Centrului de Studiu al Academiei de Ştiinţe Umanistice din Rusia 
din or. Ceadâr-Lunga, Republica Moldova.  

În prezent funcţionează la Facultatea de Medicină a 
Universităţii Libere Internaţionale din Moldova, în calitate de 
doctor, conferenţiar universitar. Credem, că la Universitatea 
Liberă Internaţională din Moldova va fi înscrisă o nouă pagină de 
succes în cariera dlui Valentin Aşevschi. Această afirmaţie se 
bazează pe faptul, că Domnia sa predă mai multe cursuri, oferind 
studenţilor cunoştinţe şi deprinderi vaste şi orientându-i pentru 
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modernizarea şi actualizarea permanentă a acestora. Este vorba 
despre disciplinele: Ecologie generală; Drept ecologic; 
Ecotoxicologia etc. 

 Dl Valentin Aşevschi  îndeplineşte şi funcţia de secretar 
responsabil al Comisiei de Admitere ULIM, contribuind la 
promovarea imaginii Universităţii, fiind convingător şi ferm în 
cadrul prezentărilor pentru viitorii studenţi.  

În cei 38 de ani de activitate didactico-ştiinţifică, Valentin 
Aşevschi efectuează cercetări ştiinţifice în domeniile 
ecotoxicologiei, hidrobiologiei, ecologiei acvatice, dreptului şi 
managementului ecologic. A publicat peste 150 de lucrări 
ştiinţifice. Este autor al numeroaselor lucrări fundamentale: 5 
manuale de ecologie şi protecţia mediului, 3 monografii 
consacrate problemelor ecotoxicologiei, 10 lucrări metodice etc.  

Paralel cu activitatea didactică şi ştiinţifică, colaborează 
eficient cu structurile practico-ştiinţifice ale  Ministerului Ecologiei 
şi Resurselor Naturale, cu Institutului Naţional de Ecologie, cu 
structurile respective ale administraţiei publice  locale din întreaga 
republică. 

 Dl Valentin Aşevschi este un adept convins al ecologiei 
umane şi sociale, un luptător consecvent pentru un mediu 
sănătos, curat ecologic, pentru o societate prosperă şi o 
dezvoltare durabilă. 

 Este un bun prilej de a-i dori dlui Aşevschi  ani mulţi, 
succese şi noi realizări profesionale!  

 
Vasilie SOCOLOV, 

dr., conf. univ., 
decanul Fac. Medicină, ULIM 
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VALENTIN AŞEVSCHI: UN NUME DEVENIT RENUME 
 

 Soarta i-a hărăzit să se nască acum 60 de ani – în prima 
zi de Prier, ziua când toată lumea stă cu frunţile descreţite – în  
cea mai pitorească, poate, localitate a Moldovei – Rudi, de la 
Nordul Moldovei. Aşezat pe nişte locuri, unde domoala Câmpie a 
Sorocii se îngână cu stăncile colţuroase ale începuturilor de 
Carpaţi, iar pădurile seculare se oglindesc în valurile bătrânului 
Nistru; unde istoria zbuciumată a acestui meleag o poţi citi 
aievea, crestată în zidurile străvechi mănăstiri din preajma 
satului, - baştina, se pare, i-a pus amprenta pe întreaga viaţă. 

Pe întreaga viaţă, dar şi pe Caracterul său. În dependenţă 
de situaţiile în care l-a aruncat soarta, l-am cunoscut şi blând şi 
domol, cum e Câmpia Sorocii, dar şi colţuros, şi aprig, cum sunt 
stâncile de la Rudi. 
 A fost şi este şi vesel, şi trist; iar câteodată, - când îl 
amărăsc cele ce se petrec în jur, - indispus de tot. Dar, şi vreau 
să accentuez faptul, a fost şi este un optimist incorigibil. 
 Optimist şi săritor la nevoie – mai ales, cu fapta – şi 
atunci când e vorba de destinul unui singur om, şi atunci când e 
vorba de destinele Patriei. Şi când vorbesc de destinele Patriei, 
mă gândesc, întâi la toate, la sutele şi miile de tineri şi tinere. 
Venite de prin toate colţurile republicii la studii, în capitală, şi 
pentru care Valentin Aşevschi – Dascălul, dar şi Omul – le-a fost, 
în egală măsură, şi svetnic şi îndrumător, dar şi prieten şi 
povăţuitor de nădejde... Căci pe lângă cartea propriu-zisă, le-a 
mai dat şi altă Carte, poate, cea mai importantă - a Vieţii. Cu alte 
cuvinte, o părticică din viaţă, dar şi din caracterul său personal – 
optimist, în primul rând, în toate şi în tot. 
 Să-mi fie iertată această „abatere lirică” vizavi de 
omagiat, dar, cunoscându-l de mai bine de trei decenii, fiindu-mi 
pe rând, şi student, dar şi coleg de catedră, n-am putut să trec 
„rece” pe lângă Domnia sa, Omul... 
 În ceea ce priveşte Faptele – în linii mari, foarte sumare – 
iată ce şi cât a reuşit să facă Savantul şi Pedagogul în cele 60 de 
inele ale vieţii sale. Spicuim dintr-o lapidară caracteristică de 
serviciu, care de fapt, vorbeşte despre multe: „Doctorul în ştiinţe 
biologice, conferenţiarul universitar V. Aşevschi are o experienţă 
bogată în pregătirea cadrelor de înaltă calificare în instituţiile de 
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învăţământ superior din Moldova, este un bun organizator de 
studii şi cercetări ştiinţifice, autor a trei manuale pentru 
învăţământul superior, trei monografii şi circa 150 de publicaţii 
ştiinţifice şi de popularizare a ştiinţei. Este recunoscut ca 
specialist de cea mai înaltă competenţă şi probitate în domeniile 
ecologiei, biologiei, toxicologiei ecologice, dreptului, auditului şi 
managementului ecologic...”. 
 Doar enumerarea unor titluri ale celor mai reprezentative 
lucrări ale sale – „Folosirea apei în sectorul zootehnic”, „Zoologia 
nevertebratelor cu elemente de ecologie”, „Bazele instruirii şi 
protecţia mediului ambiant” ş.a., vorbesc despre vasta arie de 
preocupare a cercetărilor şi investigaţiilor Domniei sale, accentul 
fiind, după cum se vede, punctat pe stringentele probleme 
ecologice, cu care se confruntă astăzi nu numai Moldova, ci 
întreaga omenire. 
 Aceste şi altele – practic, toate lucrările sale vin cu nobila 
sarcină de a pregăti cadre de specialişti de cea mai înaltă 
calificare în domeniul ecologiei, în sprijinul dragostei, respectului 
şi păstrării nealterate a resurselor naturale ale baştinei noastre. 
Or, coliziile ecologice sunt astăzi problema numărul unu a întregii 
umanităţi. Şi nu în zădar Savantul şi Pedagogul, dar, întâi de 
toate, cetăţeanul Valentin Aşevschi, punctează în una din operele 
sale următoarea meditaţie, care are menirea să ne pună pe 
gânduri pe toţi trăitorii acestui meleag şi acestei planete: „De-a 
lungul timpului, principala grijă a omului a fost viaţa după moarte. 
Astăzi, pentru prima dată, trebuie să ne întrebăm – dacă va mai 
exista viaţa înainte de moarte!”. 
 Răspunsul la această întrebare mai mult decât retorică, a 
savantului şi cetăţeanului Aşevschi, rămâne să-l dăm noi toţi 
împreună şi fiecare în parte... 
 Timp de peste trei decenii de activitate prodigioasă în 
câmpul muncii a fost lector superior, doctor-conferenţiar, şef de 
catedră (ecologie şi protecţia mediului) la Universitatea de Stat 
din Moldova, iar mai înainte - şef al Departamentului Ştiinţă al 
aceleaşi Universităţi, şef de secţie la Ministerul Agriculturii, 
director-general  adjunct la A.Ş.P. „Zarea”. Cu un deosebit 
succes a activat în calitate de protector pentru ştiinţă şi instruire 
la filiala Institutului Modern de Umanistică (IMU) – o filială a 
Universităţii Moderne din Moscova, în paralel ţinând prelegeri 
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studenţilor de la „dragostea sa mai veche” – Alma mater a 
Domniei sale, Facultatea de Biologie a Universităţii chişinăuene. 
Actualmente activează în calitate de conferenţiar universitar la 
Facultatea Medicină ULIM. 
 Şi oriunde a trudit şi şi-a aplicat capacităţile sale 
creatoare, fie pe diferite şantiere ale economiei noastre naţionale, 
fie în aulele studenţeşti – Valentin Aşevschi, Omul şi Savantul, 
dar mai presus ca orice, cetăţean al timpului său, a făcut-o cu 
Suflet şi din Suflet, cu gândul la ziua de azi, dar, mai ales, la cea 
de mâine a meleagului nostru. Astfel, că astăzi, la cei 60 de ani ai 
săi – o spun cu toată certitudinea – şi-a făcut din Numele sau un 
Renume. 
  La mulţi ani, drag şi stimate coleg! La mai mult şi la mai 
mare! 
 

Mina LOZANU, 
dr. hab., prof. univ., Om Emerit,  

laureat al Premiului de Stat în domeniul ştiinţei,  
Omul anului 2001    
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SAVANT ŞI PEDAGOG CU ARDENTĂ ENERGIE 
 

Elev al şcolii medii Sudarca, Donduşeni (1960-1965), 
student al Facultăţii de Biologie a USM (1965-1970), doctorand la 
USM (1970-1973), şef departament Ştiinţă al USM (1973-1978), 
şef al secţiei Propagandă şi Informatizare a Ministerului 
Agriculturii (1978-1980), director general-adjunct la AŞP “Zarea” 
(1980-1989), lector superior, conferenţiar, şef-catedră Ecologie şi 
Protecţia Mediului (USM, 1989-2001), prorector pentru studii şi 
muncă ştiinţifică la Institutul Modern Umanistic (2002-2005),      
doctor conferenţiar facultatea Medicină (2005 şi până în prezent 
la ULIM) – iată victoriosul drum parcurs de savantul şi pedagogul 
Valentin Aşevschi, care chiar în prima zi al lui Prier îşi 
sărbătoreşte jubileul de 60 de ani, ani plini de recolte bogate şi 
promiţătoare. 

Doctorul în biologie V. Aşevschi este autor a 3 monografii, 
5 manuale, 10 lucrări metodice şi peste 150 de articole ştiinţifice, 
în care sunt tratate diverse aspecte ale biologiei, ecologiei, 
dreptului ecologic, auditului şi managementului ecologic şi 
educaţional. 

În lumea ştiinţifică este bine cunoscută  monografia 
“Folosirea apei în sectorul zootehnic” (editura „Cartea 
Moldovenească”,1989), în care sunt expuse concepţiile  
fundamentale şi practice despre folosirea raţională a resurselor 
acvatice în sectorul  zootehnic, fiind propuse măsuri argumentate 
ştiinţific de trecere la noi tehnologii-ecologic pure. Utilizarea 
acestor tehnologii reduc la minimum mediul bazinelor acvatice cu 
substanţe toxice, care au consecinţe nefaste asupra stării 
sănătăţii populaţiei republicii. 

O lucrare mai recentă, ce ţine în modul direct de domeniul 
pedagogiei, este manualul “Bazele instruirii ecologice şi protecţia 
mediului ambiant”. Studiul este destinat profesorilor, studenţilor şi 
elevilor  şi oferă date importante privind problematica actuală a 
ecologiei generale, fiind orientat pentru transmiterea cunoştinţelor 
în domeniul  ecologiei şi  formarea deprinderilor, convingerilor şi 
comportamentelor  trainice de protecţie a mediului ambiant. 

Prestigiosul cercetător ştiinţific a participat până în prezent 
la lucrările a mai mult de 40 de congrese, conferinţe şi alte foruri 
ştiinţifice internaţionale şi naţionale. Aspectul inventiv şi modern 
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al opiniilor Domniei sale l-au făcut cunoscut şi apreciat nu numai 
în Republica Moldova, ci şi peste hotarele ei. 

Pedagogul şi îndrumătorul - savant Valentin Aşevschi a 
depus şi depune eforturi substanţiale pentru pregătirea tinerilor 
cadre de cercetători. Sub conducerea nemijlocită a Dumnealui au 
fost susţinute trei teze de doctor în biologie, alţi doctoranzi 
urmând să-şi definitiveze tezele de doctor. 

T. Mişova, doctor în ştiinţe economice, profesor universitar, 
prorector la ASEM, referindu-se la calităţile omagiatului Valentin 
Aşevschi, menţionează “excepţionalele calităţi de organizator, 
manager educaţional şi diriguitor iscusit al procesului de 
învăţământ superior, cercetările ştiinţifice manifestându-se prin 
seriozitate, originalitate şi creativitate”. 

Bilanţul bogatei vieţi a doctorului în biologie Valentin 
Aşevschi ne permite să concluzionăm, că sexagenarul omagiat 
se află în perioada rodnică a activităţii ştiinţifice şi pedagogice. 
Îndemnul pământeanului său, a poetului Petru Zadnipru, de a 
veni la carte şi de a face în modul cel mai serios carte, îi 
alimentează mereu sângele cu acea energie şi ardenţă, care-l 
mobilizează permanent la noi realizări în toate domeniile 
activităţii sale. 

Îi dorim ca magica flacără a creaţiei ştiinţifice şi a măiestriei 
pedagogice să fie mereu impulsionată de un zbor  pe verticală 
pentru prosperarea neamului românesc din Basarabia. 

 
La  M u l ţ i    A n i ,  d r a g   s a v a n t   şi  d a s c ă l ! 

 
 

Gheorghe COLŢUN,  
conf. univ., dr. hab. 
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COMBINAŢIA AŞTRILOR CEREŞTI 
 
 Lumea, cetăţenii au obişnuinţa să-şi măsoare vârsta, să-
şi numere anii, începând de la ... şi pe parcursul întregii vieţii. Ar fi 
o ocupaţie nevinovată şi fermecătoare până la momentul, când 
atingi majoratul, apoi când ajungi în floarea vârstei, apoi 
împlineşti 33(vârsta lui Iisus) ... . Nu uităm însă, că după ce urci 
piscul, curba vieţii începe cel de-al doilea parcurs, coborând spre 
bază. Se pare, că încântarea omului mai scade în aceste 
circumstanţe. Şi, totuşi, el nu se lasă de numărat, această 
ocupaţie odată cu acumularea cunoaşterii şi înţelepciunii 
devenind nostalgică. 
 Din acest punct de vedere nu face excepţie nici profesorul 
Valentin Aşevschi, doctor în ştiinţe biologice, care contemplă 
melancolic cum trec anii, ce îl găsesc mereu asupra cărţii. Pentru 
că ea, cartea, a constituit sensul vieţii sale, dl Aşevschi sorbind 
cu nesaţ din izvorul limpede al cunoaşterii. 
 Nu putem afirma, că adolescenţa candidă a trecut pe 
lângă el fără să-i lase urme de neuitat în memorie. Îşi mai 
aminteşte şi azi cum trăgând pe el pantalonii la dungă, se 
strecura prin fereastra căminului şcolii, furişându-se pe căi ocolite 
până la clubul din sat, că acolo clocotea viaţa – se aduna floarea 
satului, fierbeau energiile, re-încingeau sârbele şi se-nfiripau 
dragostele ... .  Ca fiu de ţăran din câmpia Sorocii, legat de 
brazdă şi de sevele pământului, ar fi putut oare să-şi înăbuşe 
chemarea firii, a tinereţii? Desigur că nu, pentru că vârstele îşi au 
farmecul lor şi e normal să le oferi ce li se cuvine de la natură. 
 Frumoase amintiri, şi chiar dacă azi problemele cotidiene 
(profesionale şi cele de familie) îl iau cu asalt şi nu-l dispun spre a 
visa - totuna aceste imagini inocente şi candide îl urmăresc de-a 
lungul vieţii. Aşa chibzuieşte azi conferenţiarul universitar 
Valentin Aşevschi, căruia pe neprins de veste cărunteţea i s-a 
„încurcat”  în plete şi chiar în mustaţă. 
 Încerci să pătrunzi în ochii lui mari, blânzi şi să ghiceşti, 
ce ascund în apele lor adânci, ce taine necitite de nimeni s-au 
înscris pe retină. Dar, la urma urmei, omul nu e obligat să rămână 
carte deschisă pentru filistini, că de aceştia erau mulţi în alte 
timpuri, dar nu le-a secat rădăcina nici acuma. De altfel, până şi 
omul sincer, direct trebuie să-şi păstreze echilibrul în destăinuiri 
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în „această lume mare şi vrăjmaşă”... Dl Valentin Aşevschi a 
însuşit acest adevăr încă de pe timpul, când cariera sa de 
profesor urca spre culme, drept care şi în prezent rămâne precaut 
şi atent în relaţiile cu cei cunoscuţi şi necunoscuţi. 
 De fapt, prietenii, care îl cunosc mai bine, sunt de părere, 
că profesorul şi omul de ştiinţă Valentin Aşevschi e original în 
felul său de a fi. Niciodată nu poţi ghici cum va proceda într-o 
împrejurare sau alta. Şi această calitate se ţine de el încă din 
tinereţe. De exemplu, s-a căsătorit devreme, încă în anii 
studenţiei. N-a cerut sfatul nimănui, ci i-a pus pe toţi în faţa 
faptului. Pe semne, s-a bazat pe înţelepciunea populară, cum că 
însurătoarea devreme nu strică nimănui. 
 Dacă am admite contrariul, cine ştie cum ar fi fost 
combinaţi aştrii cereşti şi ce carieră i-ar fi surâs mai târziu, că 
soarta omului e schimbătoare. Aşa, însă, cu cartea la căpătâi şi 
cu jumătatea sa, gospodină şi devotată, s-a apucat să spargă 
piatra ştiinţei. Şi, ca să vedeţi, a dat dovadă de tenacitate şi 
răbdare, până când a reuşit. Deoarece, aşa cum spun colegii de 
odinioară şi cei de azi, nu acceptă rolul de Sizif care munceşte 
fără scop. Din contra, lucid şi intransigent, el îşi stabileşte ţinta 
râvnită, urmărind-o pas cu pas, muncind cît doi, până când o 
atinge (ţinta). Poate de aceea în anul 1974, la 26 de ani, cetatea 
ştiinţei şi-a cedat redutele, şi Valentin Aşevschi, învingător, 
cucereşte titlul de doctor în ştiinţe biologice. Iată, deci, că 
înţelepciunea populară cu însurătoarea timpurie a mai fost 
confirmată încă o dată prin exemplul protagonistului acestui 
succint portret. 
 Oricine şi-ar fi exprimat bucuria, şi-ar fi etalat meritele, dar 
nu proaspătul savant. Ca şi alţi colegi de breaslă, el îmbină 
munca de savant cu cea de pedagog, predând cursuri de 
specialitate în aulele studenţeşti şi cucerind auditoriul prin 
expunerile sale limpezi şi argumentate. Fără îndoială, de-a lungul 
anilor aria de interese ştiinţifice ale savantului şi profesorului se 
lărgeşte. Astfel, pe lângă domeniul biologiei, conferenţiarul 
universitar se preocupă intens şi serios de problemele ecologiei şi 
protecţiei mediului ambiant, ulterior ajungând şef de catedră. 
 Şi nu doar atât. Cariera sa de harnic savant şi pedagog 
universitar cu merite incontestabile e încununată de o intensă 
activitate de editare, materializată în manualele de specialitate, 
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monografii, indicaţii metodice, lucrări publicate, teze pentru 
conferinţe. În total, dl Valentin Aşevschi a reuşit să semneze 
peste 150 de asemenea lucrări. E mult?  E puţin? Dar poate nu 
numărul lor contează, ci faptul că omul care a educat generaţii de 
studenţi, adică copiii Moldovei noastre, şi-a făcut din plin datoria 
şi nu simte mustrări de cuget în faţa celor de-o seamă cu el, mai 
în vârstă sau mai tineri decât el. 
 Cât despre obişnuinţa de a face numărătoarea anilor, o fi 
una firească, că-n lume sunt destui indivizi care au deprinderi 
nefireşti, dar trăiesc şi ei printre semenii noştri. Independent, 
însă, de povara anilor, ani frumoşi de muncă prodigioasă, pe care 
îi poartă cu demnitate pe umeri dl V.Aşevschi, colegii, prietenii şi 
cunoscuţii îl felicită cu căldură, dorindu-i mult bine şi mult noroc – 
acum şi în anii care vin...    
 

Ion BĂTRÎNU, 
ziarist 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 18

CURRICULUM VITAE 
 

„ … De-a lungul timpurilor, principala grijă a omului  
a fost viaţa de după moarte.  

Astăzi, pentru prima dată,  
trebuie să ne întrebăm dacă va exista viaţa înainte de 

moarte!” 
                   

Valentin Aşevschi ,             
  Savant şi Pedagog 

 
Numele, prenumele:   Aşevschi Valentin 
 

Data şi locul naşterii: 1 aprilie 1947, satul Rudi,  
   raionul Donduşeni 
 

Cetăţenia:      Republica Moldova 
       

Naţionalitetea:   român 
 

Limba maternă:  română 
 

Limbi străine:   franceză, rusa 
 

Părinţii:    tata – Alexandru (1910-1990) 
                  mama – Ana (1926 - 2006) 
 

Soţia:    Ioana Aşevschi (n. 1964),   
   raionul Floreşti, psiholog 
 

Studii:  
 medii:   1953 – 1960, şcoala din s. Rudi, raionul Otaci 

                   1960 – 1965, şcoala medie din s. Sudarca,  
             raionul Otaci 
 superioare: 1965 – 1970, Universitatea de Stat din Moldova, 

              facultatea Biologie şi Pedologie 
 postuniversitare: 1970-1973, doctorantura, USM,  

       Catedra de Zoologie 
 

Specialitatea:  profesor  de biologie şi chimie 
 

Titlu didactic: conferenţiar universitar  
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Titlu ştiinţific: doctor în biologie; tema tezei de doctor -  
  «Особенности гидробиологического режима 
  водоемов Юга Молдовы»,  Chişinău, 1974 
 

Domenii ştiinţifice de activitate: ecologie, drept ecologic,  
  management informaţional, educaţional şi  
  ecologic, protecţia mediului 
 

Domenii de activitate: biologie, ecologie,  invăţământ superior  
 

Locul actual de muncă: Universitatea Liberă Internaţională  
        din Moldova 
 

Postul: doctor conferenţiar, Catedra Igienă, Epidemiologie şi  
 Biochimie, Facultatea Medicină 
 

Experienţa profesională:  
 1973-1978 – şef-adjunct al Departamentului Ştiinţă al USM 
 1976-1978 – colaborator ştiinţific superior, şef de secţie, şef  

      de sector al Institutului de Medicină Veterinară     
   a Ministerului Agriculturii al Republicii Moldova 

 1978-1980 – colaborator ştiinţific superior, şef de sector al USM 
 1980-1986 – colaborator ştiinţific superior, şef de sector al 

 Institutului de cercetări ştiinţifice în domeniul 
 Medicinii Veterinare şi Zootehnie a Ministerului 
 Agriculturii al Republicii Moldova  

 1986-1989 – director-adjunct la Asociaţia Ştiinţă şi Producţie 
 „Zarea”, Ministerul Agriculturii al Republicii Moldova  

 1989-1996 – doctor conferenţiar, Catedra de Ecologie şi  
 Protecţia Mediului înconjurător, USM 

 1996-1998 – şeful catedrei de Ecologie şi Protecţia Mediului  
       înconjurător, USM 

 1998-2001 –  conferenţiar universitar, USM 
 2001-2002 –  prorector pentru munca de studii şi ştiinţă  

 a Institutului Modern de Umanistică, filiala din 
 Moldova (Rusia, Moscova) 

 2002-2005 –  rector al Academiei Moderne de Umanistică,   
 filiala din Moldova (Rusia, Moscova). 

 2005 - prezent - doctor conferenţiar, Facultatea Medicină, 
 ULIM; Secretar-responsabil al Comisiei de 
 Admitere ULIM 
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Cursuri de perfecţionare:  
 cursuri de implementare a tehnicii de calcul în ştiinţă  

    (1981, Moscova) 
 cursuri intensive de implementare a tehnologiilor 

informaţionale în sectorul zootehnic (1982, Riga ) 
 cursul  „ Probleme actuale de Ecologie şi Protecţie a Mediului 

în Republica Moldova şi România” (1984, Universitatea          
„ Al. I. Cuza”, Iaşi) 

 

Membru al Consiliilor ştiinţifice:   
 Senatul Universităţii de Stat din Moldova (1988-2000 ) 
 Consiliul Ştiinţific şi Didactic al Institutului Modern Umanistic, 

filiera din Moldova, vice-preşedinte, secretar ştiinţific (2001-
2005) 

 Senatul Universităţii Libere Internaţionale din Moldova (2006 - 
prezent ) 

 

Conducător de doctorat:  
 4 (specialitatea Ecologie, Drept Ecologic ) 

 

Coordonator de ediţii, redactor responsabil:   
 Analele Ştiinţifice, Institutul Modern de Umanistică, filiala din 

Moldova ( Rusia, 2001-2005 ) 
 

Participări la congrese, conferinţe, simpozioane:  
 reuniuni ştiinţificie, organizate de către: Ministerul Mediului, 

Constanţa, 1998;  Universitatea „Al.I. Cuza”, Iaşi, 2000; 
Ministerul Apelor, Bucureşti, 2001;  

 instituţiile de învăţământ superior şi cele de cercetare 
ştiinţifică din Republica Moldova 

 

Distincţii, diplome şi medalii: 
 

 1997 – Medalia Jubiliară USM; decernată pentru merite 
excepţionale în pregătirea cadrelor de ecologie de o înaltă 
calificare pentru economia naţională a Republicii Moldova 

 1997 – Diploma de onoare a USM 
 2001– Profesor Emerit al Institutului Modern de 

Umanistică, Filiala din Moldova (Rusia, Moscova). 
 

Adresa serviciu:  str. Vlaicu Pârcălab 52, mun. Chişinău, 
                              Republica Moldova 
Adresa electronică: AseVal@yandex.ru 



 21

File de album 
 

                      
 

  1950. Primii paşi pe calea vieţii         1950. Cu buneii Dumitru şi 
       Axenia, părinţii Alexandru şi Ana 
 
 

                         
 
       1965. Elev în cl. a X-a,      1965. Absolvent al şcolii medii  
                                s. Sudarca, r-nul Donduşeni 
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1966, 10 noiembrie. Actul căsătoriei civile cu soţia Viorica 
 
 

 
 

1969. Bucuria bunicilor Ana şi Maria, cu nepoţelul Arnold  
şi părinţii Valentin şi Viorica 
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1980. Raport la Conferinţa ştiinţifică Internaţională,  
Moscova, Rusia. 

 
 

 
 

1990. Întîlnirea cu absolvenţii/colegi ai facultăţii  
Biologie şi Pedologie, USM 
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2002. La 55 ani 
 

 

 
 

2002. Cu soţia Nelea, la jubileul de 55 ani 
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2004. Consemnarea zilei de naştere împreună cu prietenii  
Mihai Formuzal şi Grigore Dumitraş 

 
 

 
 

2006. Împreună cu Mihai Formuzal,  
Guvernatorul Găgauziei 
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2006. Cu Vladimir Vîzdoagă, preşedintele  
Consiliului raional Anenii-Noi 

 
 

 
 

2006. O întrevedere la ULIM cu membrii   
administraţiei publice locale, r. Hînceşti 
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Lucrari semnate de Valentin Aşevschi 
 

Doctorat 
 

1974 
1. Ашевский, Валентин. Особенности гидробиологического 
режима водоемов юга Молдавии: дис. на  соиск. ученой cтеп. 
канд. биол. наук - 03.00.08 / Кишин. Гос. Ун-т. - К., 1974. - 225 с. 
 
2. Ашевский, Валентин. Особенности гидробиологического 
режима водоемов юга Молдавии: автореф. дис. на  соиск. 
ученой степ. канд. биол. наук - 03.00.08 / Кишин. Гос. Ун-т. - К., 
1974. - 24 с. 
 

Monografii. Volume. Manuscrise 
 

1974 
3. Ашевский, Валентин. Развитие фитопланктона в прудах юга 
Молдавии / В.Ашевский, П. Обух, Н.. Козлова, … . -  Ch., 1974. – 
29 с. – [рукоп.  деп. 23.03.74  в Всесоюз. НИИ Техн. Инф., Nr. 
678-784] 
 

1989 
4. Aşevschi, Valentin. Folosirea apei în sectorul zootehnic /            

V. Aşevschi, P. Cocîrţa. - Ch.: Cartea Moldovenească, 1989. -  173 
p.: il., tab. –  Bibliogr. în notele de subsol, р. 171-172. 
 
5. Aшевский, Валентин. Использование воды в животноводстве 

/ В.И. Ашевский, П.Н. Кокырца.- К.: Картеа Молдовеняскэ, 1989. - 
174 c.: ил., табл. - Библиогр. в подстроч. примеч., с. 171-172. 
 

1996 
6. Aşevschi, Valentin. Elaborarea bazelor de formare a concepţiei 

culturii ecologice în Republica Moldova / Univ. de Stat din Moldova.  
–   Ch.:  SPO USM, 1996. - 129 p. 
 
7. Aşevschi, V. Practica de  instruire pe teren – unul din aspectele 

de bază a învăţământului  ecologic  general / Univ. de Stat din 
Moldova.  –  Ch.:  SPO USM, 1996. - 112 p. 
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Articole ştiinţifice 
  

Articole în culegeri şi anale 
 

1972 
8. Ашевский, Валентин. К изучению зоопланктона некоторых  
прудов южной зоны Молдавии // Восьмая конференция молодых 
учёных Молдавии «Молодые учёные в решении задач научно-
технического  прогресса»:  тез. докл.  –  К.: Штиинца, 1972. -  С. 
196-198. 
 
9. Ашевский, Валентин. Макробентос некоторых  водоёмов юга 
Молдавии / В.И. Ашевский, В.Г. Мушинский // Восьмая 
конференция молодых учёных Молдавии «Молодые учёные в 
решении задач науч.-техн.  прогресса»: тез. докл.  –  К. .: 
Штиинца, 1972. -  С. 195-196. 
 

1973 
10.  Ашевский, Валентин. Донная фауна прудов южной зоны 
Молдавии / В.И. Ашевский, И.К. Тодераш // Научная 
конференция профессорско-преподавательского состава  
Кишиневского Государственного Университета по итогам 
научно-исследовательской работы за 1973 год: Естеств. 
эксперим. науки / Кишин. Гос. Ун-т. –  К.: КГУ, 1973. -  С. 92-94. 
 
11. Ашевский, Валентин. Зоопланктон и зообентос  прудов юга 
Молдавии и их использование карпом // Формирование и 
регулирование естественной кормовой базы искуственных 
водоёмов: науч.-практ. конф.: тез. докл., 18-22 сент. 1973 /  
Всесоюз. НИИ Прудового Рыбного Хоз-ва СССР. –  М., 1973. – С. 
166-168. 
 
12. Ашевский, Валентин. Зоопланктон  прудов юга Молдавии / 
В.Ашевский, В. Гримальский // Научная конференция 
профессорско-преподавательского состава Кишиневского 
Государственного Университета за 1972 год: Секция естеств. 
эксперим. наук: тез. докл. /  Кишин. Гос. Ун-т. – К.: Отд. Печ. КГУ, 
1973 . -  С. 102-105. 
 

1977 
13.  Ашевский, Валентин. Влияние экологических условий на 
гидробиологический режим прудов  южных районов Молдавии / 
В.Ашевский, В. Гримальский // Фауна, экология и физиология 
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животных: Вопр. биологии и охраны природы: межвузов. сб. / 
Кишин. Гос. Ун-т.; отв. ред.: М. Лозан. –  К.: Штиинца, 1977. –  С. 
122-126.   
 
14.  Ашевский, Валентин. Особенности формирования 
гидробиологического режима в прудах Молдавии / В.И. 
Ашевский, В.Л. Гримальский // Экологические и физиолого-
биохимические исследования растений и животных: Вопр. 
биологии и охраны природы:  межвуз. сб. / Кишин. Гос. Ун-т.; отв. 
ред.: М. Лозан. – К.: Штиинца, 1977.  –  С. 99-104. 
 

1978 
15.  Ашевский, Валентин. Влияние минерализации на видовой 
состав и количественное развитие зоопланктона в прудах южной 
зоны Молдавии // Материалы Первой Всеросийской  
конференции по биологии солоноватых  вод, 1978. – Киев: 
Наумова думка, 1978. –  C. 73-76. 
 
16.  Ашевский, Валентин. Пищевая ценность некоторых 
представителей зоопланктона в прудах  юга Молдавии // Фауна, 
экология и физиология животных: Вопр. биологии и охраны 
природы: межвузов. сб. / Кишин. Гос. Ун-т.; отв. ред.: М. Лозан. –  
К.: Штиинца, 1978. –  С. 75-81. 
 

1980 
17.  Ашевский, Валентин. Эффективность внедрения  научных 
разработок / В.И. Ашевский, А.В. Трибой // Технология ведения 
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viermii-inelaţi): îndrumar metodic pentru studenţii an. I de la fac. de 
med. veterinară şi zooinginerie / Inst. Agricol “M. V. Frunze” din 
Chişinău; red. resp. V. Coval. – Ch., 1989. – 65 p. – Cu caract. chir. 
 

1991 
79.  Aşevschi, Valentin. Practicum la zoologia nevertebratelor cu 

elemente de ecologie: [pentru studenţii inst. de învăţămînt superior] / 
red. şt.: Ion I. Dediu. -  Ch.: Basarabia, 1991. - 176 p. – Bibliogr. p. 
176. 
 

1996 
80.  Aşevschi, Valentin. Bazele instruirii ecologice şi protecţia 

mediului ambiant: man. / Dumitru Roşcovan, Valentin Aşevschi, 
Constantin Andon, Simion Leşencu; red. resp. P. Vizir.  - Ch.: USM, 
1996.  –  254 p. – Bibliogr. p. 253-254 (30 tit.). 
 
81.  Aşevschi, Valentin. Bazele instruirii şi educaţiei ecologice: man. 

/ V. Aşevschi, D. Roşcovan, C. Andon / Univ. de Stat dn Moldova. –  
Ch.: SPO USM, 1996. - 255 p. 
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82.  Aşevschi, Valentin. Educaţia  ecologică  a populaţiei  din 

Republica Moldova: Partea 3-a / Iacob Bumbu , Valentin Aşevschi, 
Matei Mâtcu. –  Ch.: USM, 1996. - 65 p.: scheme. – Bibliogr. p. 55-
58 (36 tit.). 
 

1997 
83.  Aşevschi, Valentin. Materialele instruirii practicii pe teren: 

îndrumar metodic / Valentin Aşevschi, Dumitru Roscovan / Univ. de 
Stat din Moldova. –  Ch.:  SPO USM, 1997. -  70 p.  
 

2007 
84. Aşevschi, Valentin. Ecologie şi  Protecţia Mediului cu elemente 

de lucrări practice în laborator şi pe teren: (suport didactic) / Valentin 
Aşevschi, Tatiana Dudnicenco, Dumitru Roşcovan. – Ch.: ULIM, 
2007. – 400 p. 

 
Profesorul Valentin Aşevschi – redactor,  

conducător ştiinţific, responsabil de ediţie 
 

Ediţii ştiinţifice universitare 
 

85.  Analele Filialei din Moldova a Institutului Modern de Umanistică 
= Труды Молдавского Филиала Современного Гуманитарного 
Института / гл. ред.: В.А. Шмуругов. - К.: Business-Elita, 2004. - . - 
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Valentin Aşevschi - conducător ştiinţific al lucrărilor 
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Aşevschi ; Univ. de Stat din Moldova. – Ch., 1995. -  56 p. 
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populaţiei: tz. de dipl. / cond. şt.: V.Aşevschi; Univ. de Stat din 
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râului Işnoveţ: tz. de diplomă / cond.şt.: V. Aşevschi; Univ. de Stat 
din Moldova . – Ch., 1998. – 38 p. 
 
98.  Neculce, O. Influenţa permitrinei asupra creşterii şi dezvoltării 
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nitraţi şi unele consecinţe pentru sănătatea populaţiei RM: autoref. al 
tz. de dr. în biologie / cond. şt.: V. Aşevschi; Inst. Naţ. de Ecologie al 
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comunic. / Univ. de Stat din Rep. Moldova. –  Ch.: CE USM, 2000. -  
P. 116. 



 43

 
108. Zestre, Tatiana. Particularităţile ecologice actuale şi influenţa 
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2001 
109. Bucătaru, Sergiu. Starea ecologică a asociaţiilor de stejari în 
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Aşevschi, A. Crivoi; Univ. de Stat din Moldova. –  Ch., 2001 –  98 p. 
 
112. Gruşcian, Tatiana. Reglementarea juridica a protecţiei  
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Univ. de Stat din Moldova. – Ch., 2001. – 58 p. 
 
114. Popescu, Diana. Factorii de risc în dezvoltarea dereglărilor 

respiratorii: tz.de diplomă / cond. şt.: V. Aşevschi, A. Crîlov; Univ. de 
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115. Stratulat, Veaceslav. Studiul proprietăţilor ecotoxicologice a 
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Chişinău: tz.de diplomă /  cond. şt.: V. Aşevschi; Univ. de Stat din 
Moldova. –  Ch., 2001 –  62 p. 
 
116. Surugiu, Oleg. Evaluarea şi estimarea riscului ecologic pentru 

mediul înconjurator şi sănătatea populaţiei: tz. de diplomă / cond. şt.: 
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120. Machircă, Stela.  Studiul mecanismului de Control Ecologic de 

Stat în domeniul Securităţii Ecologice în Republica Moldova: autoref. 
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al  Acad. de Şt. a Rep. Moldova. -  Ch,  2006. - 21 p. 
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реализация // Веч. Кишинев.- 1977. - 19 апр. - C. 2. 
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122. Ашевский. Валентин. Рубежи университетской науки / А. 
Сычев, В. Ашевский // Кишин. Университет. - 1978. - 28 мартa. - 
C. 2. 
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123. Ашевский, Валентин. «Хлеб» науки / А. Трибой, В. 
Ашевский // Советская Молдавия. - 1979. - 17 июня. - C. 3. 
 

1980 
124. Aşevschi, V. Eficienţa cercetarilor / A. Triboi, V. Aşevschi // 

Moldova socialistă. - 1980. - 8 aug. - P. 2. - Cu caract. chir. 
 
125. Aşevschi, V. Sectoare vlăguite // Viaţa satului. - 1980. - 12 iul. 

-  P. 4. - Cu caract. chir. 
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126. Ашевский, Валентин. Крепнет связь науки с 
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127. Ашевский, Валентин. Объективных причин нет // 
Советская Молдавия. - 1980. - 26 нояб. - C. 2. 
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128. Aşevschi, V. Valenţele aplicării practice: [aplicarea realizărilor 
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chir. 
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2001 
135. Ашевский, Валентин. В. Ашевски: «… Основной наш 
козырь – новейшие технологии»: [интервью с ректором Филиала 
Соврем. Гуманитар. Ун-та] / беседовал: Н. Чеботарь // Знамя. -  
2001. - 11 апр. -  Р. 2. 
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136. Aşevschi, Valentin. Institutul Umanistic Modern ajustat la 

standartele mondiale: [interviu cu V. Aşevschi, prorector al Inst. 
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137. Aşevschi, V. Instruirea maturilor - permis în viitor // Moldova 
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140. Ашевский, Валентин. Современный Гуманитарный 
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141. Ашевский, Валентин. Студент из Кишинева: «Алло! 
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Соврем. Гуманитар. Ин-та В. Ашевским] / записал: Рафаил 
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152. Colţun, Gheorghe. Răsplata durerii. - Ch., 2001. - 62 p. 

 
153. Colţun, Gheorghe. Aspecte ale frazeologiei limbii române: 

(curs special) / Univ. de Stat din Moldova. - Ch., 1997. - 86 p. 
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165. Мархинин, Е.К. Вулканы и жизнь: (проблемы 
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Autografe pentru Valentin Aşevschi 
 

Cu deosebită dragoste, respect şi recunoştinţă prietenului meu 
Valentin Aşevschi de la autor 
Ion Dediu, 3.08.1980 [academician, prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 
Dragul nostru prieten Valentin, tu singur eşti ca un vulcan în viaţa de 
toate zilele, cu atât mai mult în prietenia sinceră. Fii aşa cât vei trăi 
pe acest pământ vulcanizat! De ziua ta îţi dăruiesc această 
interesantă carte sincerii tăi prieteni Ion şi Tincuţa 
Ion Dediu, 29.03.1981 [academician, prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 
Cu multă dragoste, respect, sincere consideraţiuni şi urări  de bine, 
sănătate şi mulţi ani fructuoşi în toate cele dorite. Cu drag lui 
Valentin Aşevschi  de la  
Ion I. Dediu, 1.04.1989 [ academician, prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 
Pentru cel mai adevărat prieten al meu, cu multă dragoste de la 
Nicole, 11.10.1990 [prof. univ., Iaşi] 
 
Cu deosebit respect, urări de bine şi speranţe în realizarea planurilor 
de creaţie ştiinţifică – de la autor 
Ion Dediu, 29.11.1991 [academician, prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 
Frumoasei familii Aşevschi, cea mai mare onoare din partea familiei 
Tatianei şi Gheorghe Colţun. La mai mari succese. Cu dragoste 
Gheorghe Colţun, 1995 [prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 
Preonorabilului  coleg Valentin Aşevschi cu profund respect de la 
autor 
Nicolae Popa, 1996 [prof. univ., Chişinău] 
 
Lui Valentin - bunului prieten, cărui îi doresc succese pe potriva 
energiei şi optimismului de care dispune. La multi ani cu mine până 
în 2048!  
Vasile Spinei, 3.08.1996 [ poet, Chişinău] 
 
Domnului profesor Valentin Aşevschi cu adânc respect de la autor 
Nicolae Popa, 1996 [prof. univ., Chişinău] 
 
Onorabilei familii Aşevschi, harnici şi frumoşi fii ai neamului, o mică 
scânteie din studiul bogatului tezaur frazeologic al limbii române 
Gheorghe Colţun, 7.12.1997 [prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
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Domnului profesor Valentin Aşevschi cu înalte consideraţiuni din 
partea autorului 
Mina Lozanu, 7.09.2000 [om emerit, prof. univ., dr. hab.,  Chişinău] 
 

Multstimatului coleg domnului Valentin Aşevschi cu adânc respect de 
la autor 
Nicolae Popa, 2000 [prof. univ., Chişinău] 
 

Domnului Valentin Aşevschi 
Să citeşti ce-am scris şi eu  
Date mi-i de Dumnezeu 
Şi culese-n lumea mare 
Cum culegi tu câte - o floare 
Ion Stoleru, 2001 [poet, Chişinău] 
 

Pentru familia Aşevschi cu gânduri bune 
Dumitru Ţâra,25.04.2001[poet, Chişinău] 
 

Bunei şi onoratei familii Aşevschi, răsplata cea mai mare – 
recunoştinţa şi dragostea celor din jur. 
Gheorghe Colţun, 9.12.2001 [prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 

В связи со знакомством и верой в его продолжение 
Лев Гольдберг, 12.07.2002 [ziarist, Cahul] 
 
Domnului profesor Valentin Aşevschi, o fire înflăcărată şi sensibilă la 
vibraţia armonioasă  a verbului matern, urări de mari succese în 
viaţă, o dragoste permanentă pentru oameni, sănătate multă şi 
numai noroc 
Gheorghe Colţun, 13.04.2004 [prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
 

Господину Ашевскому Валентину « Не относитесь к себе 
черезчур серьезно. Попытайтесь подшучивать над вашими 
тревогами и волнениями и вы увидите что они быстро 
оставит вас в покое 
Вячеслав Матковский, 25.01.2004 [avocat, Cahul] 
 

Domnului Valentin Aşevschi cu cele mai frumoase urări de bine şi 
sănătate această realizare a unei munci făcute în echipă.  
Andrei Belîi, 2.08.2006 [dr. în  medicină, Chişinău] 
 

Domnului profesor Valentin Aşevschi, un mare pasionat de frumos şi 
de imaginea poetică originală, o dragoste imensă până dincolo de 
infinit 
Gheorghe Colţun, 22.02.2006 [prof. univ., dr. hab., Chişinău] 
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